Aufgabenstellungen zu den Schülerexperimenten E11 und E12
Protokoll E11
Ermitteln Sie die Spannungsübersetzung am unbelasteten Transformator!

Hinweise:

· In einem Transformator sollen die Primärspule und die Sekundärspule unterschiedliche Windungszahlen haben. Zu ermitteln ist, wie am unbelasteten Transformator (unbelastet = kein Verbraucher im Sekundärstromkreis) die Spannungen in Abhängigkeit von den Windungszahlen übersetzt werden.

· Äußern Sie sich in den Vorbetrachtungen zum Aufbau eines Transformators. Außerdem ist darzulegen, wie Sie diesen Versuch durchführen wollen.

· Zeichnen Sie einen Schaltplan und notieren Sie die benötigten Geräte.

· Bereiten Sie die Messwerttabelle vor.

· Führen Sie die Messungen durch. Für die Windungszahl von Primär- und Sekundärspule sind drei Kombinationen selbst zu wählen (und im Protokoll zu notieren). Zu jeder Kombination sind drei Messwerte notwendig.

· Formulieren Sie als Versuchsergebnis die Spannungsübersetzung in Abhängigkeit von den Windungszahlen.

· Das Protokoll wird bewertet. Ergibt sich aus dem Protokoll der Verdacht auf unehrliches Arbeiten, so wird nach Bestätigung dieses Verdachtes die Note 6 erteilt. (Beim Abschreiben gibt es zwei Unehrliche!!)

Protokoll E12
Ermitteln Sie die Stromstärkeübersetzung am unbelasteten Transformator!

Hinweise:

· In einem Transformator sollen die Primärspule und die Sekundärspule unterschiedliche Windungszahlen haben. Zu ermitteln ist, wie am unbelasteten Transformator (unbelastet = kein Verbraucher im Sekundärstromkreis) die Stromstärken in Abhängigkeit von den Windungszahlen übersetzt werden.

· Äußern Sie sich in den Vorbetrachtungen zur Wirkungsweise eines Transformators. Außerdem ist darzulegen, wie Sie diesen Versuch durchführen wollen.

· Zeichnen Sie einen Schaltplan und notieren Sie die benötigten Geräte.

· Bereiten Sie die Messwerttabelle vor.

· Führen Sie die Messungen durch. Für die Windungszahl von Primär- und Sekundärspule sind drei Kombinationen selbst zu wählen (und im Protokoll zu notieren). Zu jeder Kombination sind drei Messwerte notwendig.

· Formulieren Sie als Versuchsergebnis die Stromstärkeübersetzung in Abhängigkeit von den Windungszahlen.

· Das Protokoll wird bewertet. Ergibt sich aus dem Protokoll der Verdacht auf unehrliches Arbeiten, so wird nach Bestätigung dieses Verdachtes die Note 6 erteilt. (Beim Abschreiben gibt es zwei Unehrliche!!)

